

# 云南 “传承傣医药文化,护航健康西双版纳”主题活动圆满举办

近日,《云南省西双版纳傣族自治州傣医药条例》(以下简称《条例》)正式施行。当天,由西双版纳州卫生健康委主办、州傣医医院承办,州人民医院、州妇幼保健院、林艳芳民族医院等单位协办的“传承傣医药文化,护航健康西双版纳”主题宣传活动在勐泐文化广场举行。活动旨在普及《条例》核心内容,推动傣医药传承创新,助力边疆健康事业与民族文化繁荣发展。

**多方联动,共促傣医传承**  
现场设置中傣医义诊服务、特色疗法体验、傣药制剂展示、傣药养生保健产品

品鉴、中傣医药文创作品展示、中傣药材识别体验、《条例》宣传等七大主题板块。活动现场发放宣传材料2800余份,各体验区人气高涨,直观展现了傣医学的独特疗效,此次活动惠及群众1000余人。

**法治护航傣医药 宣贯惠民固根基**  
活动现场发放了《条例》文本,工作人员对《条例》内容进行了详细解读,有效提升了公众对傣医药法律保障的认知。通过《条例》宣贯与惠民服务相结合,既彰显了傣医药在边疆健康服务中的独特价值,也为傣医药的传承创新、国际交流及可持续发展奠定了

坚实基础。

**童心童趣,傣医药文化润童心**  
结合“六一”国际儿童节,活动特别增设“儿童健康”主题板块,以寓教于乐的形式普及傣医药知识。现场提供儿童推拿、体质辨识体验,推广“治未病”理念。通过傣药材识别体验、傣药养生保健小零食制作等趣味互动环节,引导孩子们在动手实践中感受傣医药的魅力,传承傣医药健康文化。

**条例护航傣医药 健康版纳赋新能**  
《条例》的出台,破解了傣医药传承中人才资格认定难、资源保护开发不规

范、产业发展标准缺失等长期制约性、根本性难题,为傣医药的传承、创新、应用提供了法治保障,也是推动傣医药事业高质量发展的关键之举,对打造健康西双版纳、促进民族医药产业发展具有深远意义。

州傣医医院将抓稳《条例》施行的历史机遇,聚焦传承保护、标准制定、科研创新,着力构建傣医药人才培养体系,规范资源保护与开发,制定完善傣医药服务标准体系,深化傣医药在健康服务中的应用,奋力谱写傣医药传承创新发展的新篇章。(希莎婉)

## 内蒙古 蒙医辨证论治“一人一方”精准医疗学术研讨会召开

近日,中国民族医药协会蒙医辨证论治“一人一方”精准医疗学术研讨会在通辽召开。本次大会聚焦“凝聚蒙医智慧,精准一人一方”主题,搭建精准医疗学术平台,汇集政学研企等各方面专家智慧,共同为健康中国建设贡献民族医药的力量。

会议期间,中国民族医药协会、内蒙古自治区卫健委、内蒙古中蒙药研究院、内蒙古民族大学等单位的专家、教授作了

精彩的主旨报告,来自国内蒙医药领域专家、学者及一线临床医师,共同探讨蒙医个性化诊疗的实践与发展,为蒙医药现代化发展注入新动力。

此次研讨会的举办,搭建起蒙医药协作平台,通过互动交流、观摩学习,推动蒙医药特色技术的传承与创新和“一人一方”个性化服务,不断提升医疗服务水平,为患者健康保驾护航,为民族医药事业高质量发展贡献力量。(鲍庆胜)

## 青海 零距离感受中(藏)医药魅力

日前,由青海省卫生健康委、西海都市报社主办的2025年青海传统中(藏)医药文化体验日暨“百市千县”中医药文化惠民活动在西宁启动。

此次活动以“芒种药香绕端午青海医道传古今”为主题,设立72个展位,通过中(藏)医健康咨询和专家义诊、中(藏)医适宜技术体验、中(藏)医药文创和制剂展示、中(藏)医养生膳糕点品尝等,打造沉浸式中(藏)医药文化体验空间,让市民游客零距离感受中(藏)医药的独特魅力和深厚底蕴。

启动仪式上,融合了医道文化与民族

风情的特色节目《花式通络养生操》《大医精诚》之舞、藏医养生操、中医八段锦、《土族点赞拍打操》等,引得台下观众热情跟练。来自青海省中医院、青海省藏医院等中(藏)医医院的专家,涵盖针灸科、康复科、脾胃病科、皮肤科、妇科、风湿病科、耳鼻喉科、儿科等,通过望闻问切,为前来咨询的市民游客提供个性化的健康指导。中(藏)药师向市民游客介绍各种常见的中(藏)药材的生长环境、采集方法和药用价值。此外,现场还准备了清火茶、降脂茶、美颜茶等养生茶饮供市民游客免费品尝。(郭靓)

## 重庆 探秘博物馆里的中医药文化

为弘扬中医药文化,激发少儿的学习兴趣,日前,重庆市璧山区卫生健康委携手璧山区中医院,在璧山区青杠实验小学开展了名为“中医药文化主题日活动——博物馆里的中医药奇遇”的授课活动。

本次活动将博物馆里的中医药文化瑰宝融入课堂教学,通过投影授课与现场互动的方式,带领学生们开启了一场别开生面的中医药文化之旅。在授课环节,来自璧山区中医院的专家们详细介绍了中医铜人像、《内景图》、木牍、博山炉等极具代表性的中医药文物,学生

们认真听讲,沉浸于中医药传统文化的厚重之中。在现场互动环节,专家给学生演示了中医秤盘的使用方法,并引导学生通过看、闻、摸、尝的方式,深入了解枸杞、药用玫瑰、黄连等多种中药材特性。

此次活动不仅让学生感受到中医药文化的博大精深,增强了他们对中华传统文化的认同感和自豪感,也为璧山区中医院进一步推动中医药文化进校园活动积累了宝贵的经验。

(杨正)

## 浙江 寓教于乐学习中医药非遗技艺

日前,由浙江省中医药管理局指导,杭州市中医院主办的主题为“精彩中医药,健康好身材”2025“百市千县”中医药文化惠民活动在杭州市举行,为市民朋友们奉上一场融合自然时序、传统智慧与现代健康理念的文化盛宴,让古籍中的岐黄之道化作触手可及的安康祝福。

活动现场,中药房药师正在教授小

朋友通过捣药材成药粉制作驱蚊香囊,孩子们通过“看、闻、摸、捣”认识艾叶、薄荷等药材,学习“衣冠疗法”的保健智慧。活动现场,小朋友化身小药师,在中药师指导下,学习“起模、成型、盖面、干燥”四步古法,孩子们在玩中学习到了水泛丸制作的非遗技艺,近距离感受中医药文化。(徐尤佳)

## 广西 中央对地方转移支付中医药资金绩效评价创佳绩

记者近日从广西壮族自治区中医药管理局获悉,国家中医药局近日通报了2024年度中央对地方转移支付中医药资金绩效评价情况,广西以第一名的成绩再次获得全国“优秀”等次。

据悉,自2017年以来,广西已连续八年获得中央对地方转移支付中医药资金绩效评价全国“优秀”等次,并连续三年排名全国第一。

近年来,广西壮族自治区中医药管理局始终坚持“规范使用、精准投入、绩效引领”原则,建立“资金下达一项目执行一动态监管一绩效评估”全链条管理体系,全面强化中央转移支付预算管理,切实提升中医

药服务能力,全面推动广西中医药(壮瑶医药)事业产业高质量发展。

广西统筹安排资金持续推动多项工作取得新突破,打造壮瑶医药“四名”(名医、名药、名技法、名馆(阁))品牌,中医药健康服务供给呈现稳中有进良好态势,中医药健康文化素养水平提升显著,促进中医药惠民利民便民。

为了进一步落实绩效评价结果运用,广西安排300万元对全区绩效工作开展优秀的设区市和区直单位进行奖补,取消或削减3个低效无效项目累计260万元,切实做到“花钱必问效,无效必问责”,确保财政资金发挥最大效益。(中新网)

## 黑龙江 沉浸式体验中医药千年智慧

日前,黑龙江省齐齐哈尔市甘南县首届中医药文化节在县中医院及八个社区的协同组织下举办。此次活动是“百市千县”中医药文化惠民活动的重要组成部分,通过文艺展演、技艺展示、互动体验等形式,让群众近距离感受中医药文化的独特魅力。

中医适宜技术展区成为焦点。护理团队现场演示平衡火罐、温通刮痧、脐灸等技艺,操作精准娴熟;急救科普环节中,护士长标准化演示心肺复苏和海姆立克法,提升群众应急能力。书法家们即兴创作,现场挥毫泼墨,笔尖如游龙入云,尽显中医文化底蕴与书法艺术的万种风华。

活动市集设置三大体验模块,吸引千余群众参与。“闻香识中药”互动游戏寓教于乐,香囊、艾草锤制作区人气火爆。龙江名中医坐诊台前,免费提供刮痧、耳穴压豆及专科诊疗服务,传递“治未病”理念。历时6小时的活动,累计服务群众超2000人次。甘南县中医院院长表示,未来将持续创新活动形式,推动中医药文化融入日常生活,为健康甘南建设注入传统智慧。

此次文化节实现了中医药“可感、可及、可用”的惠民目标,为传承岐黄薪火、助力健康中国建设写下生动注脚。

(姜帆)

## 甘肃 规范医疗机构传统中药制剂备案管理

6月6日,甘肃省药品监督管理局正式印发《甘肃省医疗机构应用传统工艺配制中药制剂备案管理实施细则(试行)》,进一步规范省内医疗机构传统中药制剂备案管理工作,推动中医药事业健康发展。

《实施细则》明确,传统工艺配制中药制剂包括由中药饮片经粉碎或仅经水或油提取制成的固、半固、液体传统剂型,水提取制成的颗粒剂、粉碎制成的胶囊剂,以及用传统

方法提取制成的酒剂、酊剂等。同时规定,所备案制剂应与医疗机构诊疗范围一致,对7种情形不予备案,如已有供应品种相同处方的不同剂型;中药配方颗粒;中药加工成细粉,临用时加水、酒、醋、蜜、麻油等中药传统基质调配、外用,在医疗机构内由医务人员调配使用;鲜药榨汁;受患者委托,按医师处方(一人一方)应用中药传统工艺加工而成的制品等。

(王耀)